
набувають особливого значення для оздоровлення людини, швидкої адаптації 
організму до постійно змінюваних впливів довкілля та розвитку резистентності 
до патогенних чинників. Крім цього, відновлення багатьох народних методів 
оздоровлення сприяє вихованню у підростаючого покоління національної само
свідомості, духовності, моралі, збереження національної автентичності, форму
ванню навичок раціонального способу ж иття і використання власного здоров’я 
та вміння посилювати функціональні резерви, використовуючи як народні тра
диції, так і досягнення сучасної науки і техніки.
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Вплив АКТИВІЗАЦІЇ РУХОВОЇ АКТИВНОСТІ НА СОЦІАЛЬНУ ІНТЕГРАЦІЮ
ГЛУХИХ ДІТЕЙ

У статті описані основні форми і моделі, які використовуються для проведення вільного 
часу у глухих дітей, на основі яких реалізуються інтегративна й освітянська функції фізичної 
культури. Показано, що позитивний ефект експерименту визначається змінами адаптаційної 
поведінки глухих дітей.

К л ю ч о в і слова: рухова активність, соціальна інтеграція, глухі діти.

Іп сіаизе ІНе Ьазгс / огтз а,пд тодеіз аге соиегед іиНісН аге изед ]ог геаіігаііоп  о/ /гее ііт е аі деа} 
сНіїдгеп, оп іНе Ьазіз о / іиНісН геаіагаііоп о] іпіедгаігогіз апд едисаііопаї {ипсііоп о/рНузісаІ сиііиге. Із 
зНоит, іНаі ІНе розіііье е$есі о / ехрегітепі із дефпед Ьу сНапдез адаріаііоп  о / ЬеНаьіоиг о / деа/ сНіїдгеп.

К е у  м'огВз: т оіог ррг/огтапсе, зосіаі іпіедгаііоп, деа/ сНіїдгеп.

П остановка проблем и. Залучення глухих дітей до регулярних занять фізи
чними вправами і формування в них достатньо високого рівня фізичної активності 
має вирішальне значення для підвищення ефективності процесу соціальної інтеграції 
[1]. У цьому плані проблема використання соціальних факторів у фізичному вихо
ванні неповносправних дітей може характеризуватися як один із основних напрямків 
активізації їх фізичної активності.

Відомо, що активність людини у суспільстві визначається цілим рядом ф акто
рів. Із суб єктивного боку вона обумовлена свідомим ставленням до своєї діяльно
сті на основі сформованої системи внутрішніх мотивів: потреб, інтересів, ціннісних 
орієнтирів, мети і переконань, які виконують роль цих мотивів [4]. У свою чергу, 
усвідомлення зовнішнього світу є не тільки суб’єктивно-психологічним явищем, яке 
проявляється як єдність суб’єктивного та об’єктивного, де провідна роль належить 
об’єктивному фактору. З об’єктивного боку на свідомість людини серед численних
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чинників особливий вплив має соціальне середовище і в першу чергу навчальний 
колектив [5; 3].

Таким чином, будь-яка діяльність детермінується внутрішніми об’єктивно-су
б’єктивними мотивами, які формуються під дією зовнішніх, в основному соціальних 
факторів: соціальних потреб, суспільних інтересів, колективних установок та інших 
чинників соціального середовища.

Мета дослідж ення. Вивчити вплив занять фізичними вправами на форму
вання мотивацій до суспільної активності глухих дітей.

О рган ізац ія  і м етоди  д о сл ід ж ен н я . Для визначення особистіших і ситуа
тивних мотивів щодо занять фізичною культурою проводили індивідуальне анкету
вання. За основу анкетного опитування брали опиту вальні тести М. С. Корольчук і 
А. Анастази [3; 4].

Всього в дослідженні брали участь 62 дітей з вадами слуху, які навчаються 
в спеціалізованій школі-інтернаті для глухих дітей м. Калуша (Івано-Франківська 
обл.).

Результати дослідж ення. Результати опитування показали, що діти з ва
дами слуху відрізняються низькою активністю на заняттях з фізичної культури і 
керуються переважно особистісними та ситуативними мотивами: набути красивої 
фігури (94%), зміцнити здоров’я (66%), отримати добру оцінку (52%), активно від
почити (36%).

У той же час відомо, що в основі стійкої активності лежить усвідомлення люди
ною не тільки особистої, але й суспільної необхідності фізично активної діяльності. 
Тому особливого значення у вихованні глухих дітей набувають питання формування 
у них соціально значимих мотивів.

Процес соціальної інтеграції відбувається під виливом цілого ряду факторів. 
Серед них найбільшого значення набувають знання, прагнення, інтереси, стимули, 
мета і завдання, установка, інформація, пропаганда й агітація, емоції, ритуали і 
традиції, координація, контроль, матеріальне забезпечення [1; 2; 5; 6].

Перераховані фактори розглядаються нами як компоненти цілої системи соці
альної інтеграції і об’єднані за принципом їх направленої дії на 4 групи:

1) обґрунтування -  фактор, який сприяє створенню соціальної основи мотивацій: 
знання, прагнення, інтереси;

2) організація -  фактор, який забезпечує програмно-нормативні і матеріальні умо
ви фізичної активності: мета і завдання, установки, забезпечення;

3) предметно-практична діяльність -  фактор, спрямований на створення моторної 
і психологічної бази діяльності: заняття фізичною культурою, почуття й емоції, 
ритуали і традиції;

4) відкритість -  фактор, який створює вплив як на матеріальну, так і на пси
хологічну сторони мотивації: стимуляція, інформація, пропаганда і агітація, 
координація і контроль.
Системно-структурний і функціональний аналіз підкреслює тісний взаємозв'я

зок факторів. Так, у групі “організація” мету визначає зміст установок, які вплива
ють на постановку задачі, вирішення якої залежить від матеріального і методичного
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забезпечення. Ймовірний взаємозв’язок і між групами факторів, оскільки обґрун
тування необхідності діяльності, її організація і відкритість -  беззаперечні умови 
будь-якої активності.

При обстеженні глухих дітей було встановлено, що вищезазначеним факторам 
притаманні окремі риси відмінності і певна ієрархія. Це дозволило представити ко
жен фактор як підсистему і виділити її елементи. У свою чергу елементи мають 
загальні особливості, які характерні для певного ступеня розвитку кожного факто
ра. що визначає багаторівневу структуру факторів, а отже, і системи в цілому.

Найбільш важливими для практики фізичної реабілітації глухих дітей, на нашу 
думку, є такі рівні організації:

1) соціально-державний, який відображає загальнонародну, державну значимість 
фізичної реабілітації глухих дітей у процесі соціальної інтеграції;

2) державно-галузевий, який відображає державні інтереси у фізичній підготовці 
глухих дітей з метою залучення їх до праці в різних, специфічних для цієї 
категорії населення, сферах виробництва;

3) колективно-відомчий, який орієнтований на колективну, навчальну спрямова
ність фізичної культури із врахуванням фізичних здібностей, які необхідно роз
вивати для тих чи інших спеціальностей;

4) професійно-груповий -  націлює цих дітей на інтереси класу у самоорганізації 
фізичної активності;

5) груповий -  на якому вирішуються завдання підвищення рівня фізичної підго
товленості безпосередньо, у процесі фізичного виховання в школі;

6) особистісний -  який розкриває особисті потреби та інтереси до фізичного са
мовдосконалення.
Багаторівнева структура орієнтації глухих дітей на соціальну інтеграцію засо

бами фізичної культури дозволяє зрозуміти закономірності послідовного наповнення 
мотивів соціальним змістом, поетапного формування фізичної активності.

З метою встановлення сфери функціонування факторів соціальної інтеграції за 
спеціально розробленою програмою, в якій зафіксовані вищезазначені рівні, фактори 
та їх елементи, була вивчена програма з фізичного виховання для глухих дітей і був 
проведений педагогічний експеримент у спеціалізованій школі-інтернаті.

Отримані результати показали, що в навчальній програмі відображено 7 рівнів 
орієнтації, 10 із 12 факторів і майже 25 елементів. На уроках спостерігали 7 рівнів, 
9 факторів і 25 елементів.

Таблиця 1. Результати впливу факторів соціальної інтеграції глухих дітей на акти
візацію занять фізичною культурою

Фактор Рівень

1 2 3 4 5 6 7 Загалом
Знання 7 4 4 4 6 12 9 46
Потреби 4 1 - - - - - 5
Інтереси 2 0 - - - - 1 3
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Мета і завдання 6 3 7 4 1 2 5 28
Установка Л1 1X аи 1X Осї аи 0 26
Забезпечення 4 5 20 6 - 2 6 43
Діяльність 9 4 9 10 9 32 12 85
Почуття та емоції 7 4 4 3 3 2 15 38
Традиції 5 - 7 6 - 11 - 29
Стимуляція - - - 2 - - 3 5
Пропаганда 3 - 2 6 4 - - 15
Контроль 3 1 3 5 1 21 3 37
Загалом 54 23 62 47 47 88 59 360

У результаті реалізації експериментальної програми в процесі фізичного вихо
вання глухих дітей зареєстровано 360 випадків використання факторів соціальної 
інтеграції (табл. 1).

Проведені дослідження підтверджують висунуту нами гіпотезу про те, що у су
спільстві на основі потреби ефективної соціальної інтеграції глухих дітей, які на до
статньо високому рівні фізичної підготовленості, фізичного розвитку і сомах ичнош 
здоров’я готові до виробничої діяльності, має діяти об’єктивна, багаторівнева систе
ма соціальної орієнтації щодо залучення цих дітей до фізичної культури. Пізнання 
закономірностей функціонування системи соціальної інтеграції у колективі школи- 
інтернату дозволяє більш обґрунтовано й ефективно формувати соціальнозначимі 
мотиви, виховувати й активізувати фізичну діяльність глухих дітей та управляти 
нею.

Висновки
1 Для глухих дітей характерні такі статистично значимі зміни в стилі проведе

ння вільного часу, які створюють більш сприятливі умови для їх соціальної 
адаптації:

а) зменшилась кількість використання пасивних форм проведення вільного 
часу;

б) моделі, які використовуються для проведення вільного часу, стали більш 
позитивними у 16 дітей, активність його проведення підвищилася у 17 
дітей, тип поведінки змінився з ізоляційного на міжособисгісний у 15 дітей;

в) збільшилась кількість форм відпочинку, на основі яких реалізується інте
гративна й освітянська функції фізичної культури.

2. До експерименту у поведінці дітей з вадами слуху функції вільного часу реалі
зовувалися в такій послідовності: в найбільшому ступені -  функція відпочинку 
і розваг, потім -  інтегративна і в найменшій мірі -  освітянська і виховна фун
кції. Після експерименту порядок реалізації функцій інакший: на першому 
місці виступає інтегративна функція, потім функція розваг і відпочинку, далі 
-  освітянська і виховна функції.

3. Позитивний ефект експерименту визначається змінами адаптаційної поведінки 
глухих дітей. Якщо в контрольній групі середній приріст балів, які характери-

1 3 9



зують рівень адаптаційної поведінки, склав тільки 8 у.о., то в експерименталь
ній групі він збільшувався до 34 у.о.
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ЦЕНТИЛЬНОГО МЕТОДУ ДОСЛІДЖЕННЯ

У статті подані результ ат и аналізу фізичного розвит ку дітей з поруш еним зором. Роз
роблені стандарти фізичного розвит ку цент ильним  методом як  критерії фізичного стану дітей 
з порушеним зором.

Ключові слова: фізичний розвиток, вади зору, антропометрія, центиль.

Іп іке агігсіез іке гезиііз о/ еагіу апаїузіз о/рНузісаІ ргодгеззіпд о} скіїдгеп т ік  іке зідкі дізогдегед 
ате гоііпед. Тке дезідпед зіапдагдз о / ркузісаі ртоугеззіпу іп регсепііі іо іке /іогтп }ог ргеиепііье теазигез 
апд діадпозііс о/ / аііигез о/ а зіаійз кеаіік о/ скіШтеп шіік іке зідкі дізогдегед.

К еу 'Л'огсіз: ркузісаі деиеіортепі, скіїдгеп т ік  іке зідкі дізогдегед, апікгоротеігу, регсепііі.

Постановка проблеми. Охорона здоров’я дитячого населення посідає про
відне місце серед медико-біологічних проблем сучасності. Саме тому національна 
програма “Діти У країні” (2001 р.) вказує на потребу моніторингу сучасного стану 
здоров’я дітей України [5]. В цій програмі одним із пріоритетних напрямків є вивче
ння фізичного розвитку дітей з вадами зору (ВЗ). Відомо, що розробка ефективних 
заходів, спрямованих на охорону і зміцнення здоров’я дітей з вадами зору, повинна 
базуватися на знаннях особливостей розвитку і диференціації функцій організму у 
таких дітей на різних етапах постнатального онтогенезу. Оцінка морфофункціональ- 
ного стану дітей проводиться на підставі вивчення клініко-функціональних і лабо
раторних досліджень: антропометричних, біохімічних, генетичних та імунологічних 
[ і ;  4 ] .

На сучасному етапі дослідження фізичний розвиток є одним із ефективних та 
інформативних критеріїв ранньої діагностики і прогнозування можливих порушень 
формофункціонального стану. Такий підхід щодо його діагностики сприяє опти- 
мізацїї виявлення донозологічних станів (передпатології) у дітей з вадами зору та 
удосконаленню системи превентивних заходів щодо можливих ускладнень.
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